

Абеуов Д. А., докторант Института послевузовского образования, подполковник полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)

ПРОБЛЕМЫ ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНОЙ АДАПТАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

Лицо, осужденное к лишению свободы, отбывая наказание и находясь в местах лишения свободы, претерпевает значительные изменения в психологическом плане. По различным объективным и субъективным причинам ему присущи такие черты, как отсутствие воспитания, этических, моральных и нравственных навыков, неблагополучие в семье, отрицательный жизненный опыт, заниженная самооценка, низкий уровень интеллекта либо его сознательное завышение. В результате осуждения и изоляции от общества у него дополнительно формируются такие черты, как отрицательное восприятие окружающего мира, отсутствие сочувствия, чувства ответственности, безразличие, агрессивность, что приводит к разрыву связи с социальной действительностью, а это не позволяет ему адекватно мыслить. Об этом свидетельствуют многочисленные исследования как зарубежных, так и отечественных ученых¹.

По окончании срока наказания и освобождения из мест лишения свободы лицо попадает в общество, законы которого нужно соблюдать, но поскольку у него затруднена социальная адаптация, оно не всегда в состоянии им следовать. Поэтому на первый план в работе учреждений, исполняющих уголовные наказания, выдвигается проблема ресоциализации осужденных.

Одно из основных направлений деятельности правоохранительных органов — профилактика преступлений, она невозможна без правильно организованной работы по постпенитенциарной адаптации осужденных. Результаты проведенных различными учеными-юристами исследований свидетельствуют о том, что отсутствие правильно организованной деятельности по постпенитенциарной адаптации осужденных приводит к тому, что лица, освобожденные из мест лишения свободы, вновь совершают преступления и возвращаются в них. Без правильно организованной деятельности государственных органов по постпенитенциарной адаптации осужденных говорить о действенной организации профилактики преступности невозможно.

Вхождение бывшего осужденного в обычные условия жизни после освобождения из мест лишения свободы является одним из основных элементов профилактики преступности и показатель эффективности деятельности органов уголовно-исполнительной системы.

Постпенитенциарная адаптация осужденных — это длительный процесс, состоящий из комплекса психолого-педагогических, экономических, медицинских, юридических и организационных мер, направленных на формирование у каждого из них способности и готовности после отбытия наказания войти в обычные условия жизни общества. Правильно организованная работа в местах лишения свободы и подготовка осужденного к адаптации в обычные условия жизни общества являются основой для восстановления соответствующего объема функций нормального члена общества. В то же время она предъявляет конкретные требования к условиям отбывания наказаний. Они должны быть достаточными, по крайней мере, для того, чтобы осужденный не утрачивал умений и навыков поведения, практикуемого в обычных условиях жизни общества.

В настоящее время идея постпенитенциарной адаптации осужденных становится ведущей в коренной перестройке деятельности пенитенциарных учреждений. В этом направлении уже предприняты определенные законодательные и организационные инициативы. Так, отменены запреты, разрывающие социальные связи: сняты ограничения в переписке, отменены такие взыскания, как лишение осужденных свиданий с близкими родственниками.

Уголовно-исполнительным законодательством Республики Казахстан предусмотрены меры по постпенитенциарной адаптации осужденного и вхождению его в обычные условия жизни общества: за шесть месяцев до истечения срока лишения свободы администрация учреждения должна уведомить местные исполнительные органы по избранному осужденным месту жительства о его предстоящем освобождении, наличии у него жилья, его

трудоспособности и имеющих специальности; ему разъясняются его права и обязанности, порядок трудоустройства, возможность прибегнуть к услугам службы занятости; инвалиды первой или второй группы, а также мужчины и женщины, достигшие пенсионного возраста, по их письменному заявлению направляются в дома инвалидов и престарелых; лица, не имевшие до осуждения постоянного места жительства, могут быть направлены в центры социальной адаптации. При этом не учитываются интересы лиц, которые до осуждения могли иметь постоянное место жительства, но в процессе отбывания наказания утратили свои социальные связи (расторгнут брак, утрачено постоянное место жительства, право собственности на жилье).

В соответствии со ст. 167 УИК РК лицам, освобождаемым из мест лишения свободы, оказывается следующая помощь:

- они обеспечиваются бесплатным проездом к избранному ими месту жительства или работы, а также продуктами питания либо деньгами на путь следования в пределах территории Республики Казахстан;

- в случае отсутствия необходимой по сезону одежды, обуви и средств на их приобретение — обеспечиваются одеждой и обувью за счет бюджетных средств учреждения, исполняющего наказание;

- при освобождении от отбывания наказания в виде лишения свободы инвалидов первой или второй группы, беременных женщин и женщин с малолетними детьми, а также несовершеннолетних администрация учреждения за шесть месяцев ставит в известность их супруга (супругу), родственников либо иных лиц, указанных в заявлении осужденного;

- лица, нуждающиеся по состоянию здоровья в постоянном уходе, а также несовершеннолетние в возрасте до шестнадцати лет направляются к месту жительства в сопровождении супруга (супруги), родственников или приехавших за ними иных лиц либо работника учреждения.

Помощь в трудовом и бытовом устройстве осуществляется во исполнение ст. 168 УИК РК. Так, трудоустройство лиц, освобожденных от отбывания наказания, входит в компетенцию органов занятости местных исполнительных органов власти. После освобождения из мест лишения свободы лицо, нуждающееся в трудоустройстве, должно обратиться в центр занятости, где ему предоставляется бесплатная консультация по вопросам занятости, профориентации, профессиональной подготовки и переподготовки. Центр занятости регистрирует его в качестве безработного, предлагает возможные варианты трудоустройства. Лица, не имеющие специальности, по которой заявлены вакантные места, исходя из личного желания, с целью дальнейшего трудоустройства могут быть направлены на бесплатное обучение для получения образования или их переподготовки. В случае отсутствия вакантных должностей лицо, освобожденное из мест лишения свободы, имеет право на получение пособия по безработице, которое может получить только по месту прописки. Но поскольку зачастую оно в ходе отбытия наказания утрачивает социальные связи, то не имеет места прописки, что является одним из препятствий к получению указанного пособия, а соответственно, и средств к существованию. Это одно из условий, способствующих совершению новых преступлений (в подавляющем большинстве имущественного характера)².

На основании изложенного приходим к выводу, что в целях успешной постпенитенциарной адаптации лиц, органы уголовно-исполнительной системы должны принять исчерпывающие меры по получению ими профессионального образования в местах лишения свободы. Кроме того, центры занятости по ходатайству органов уголовно-исполнительной системы в целях оказания содействия в постпенитенциарной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, в течение 6 месяцев должны выплачивать им из бюджетных средств пособие по безработице. На наш взгляд, этот срок является оптимальным.

Помимо трудоустройства лица, освобожденные из мест лишения свободы, сталкиваются с такой проблемой, как отсутствие жилья, что также негативно сказывается на их постпенитенциарной адаптации. Как указывалось ранее, инвалиды и лица, достигшие пенсионного возраста, могут быть помещены в дома инвалидов и престарелых, но такая категория осужденных, как одинокие и лица, не имевшие постоянного места жительства либо утратившие его, законодателем не учтена. С целью постпенитенциарной адаптации эти лица

должны направляться в центры социальной адаптации до их трудоустройства, а, соответственно, получения возможности приобретения жилья (к примеру, аренды). Следует закрепить это законодательно.

Предложенные меры, на наш взгляд, будут способствовать адаптации освободившихся из мест заключения и профилактике совершения ими новых преступлений.

¹ <http://articlekz.com/article/6706>

² Комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Казахстан. — Астана, 2014. — С. 494-496.